Государственное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением английского языка №556

 Курортного района Санкт-Петербурга

Урок литературного чтения по теме:

 «А.Н.Плещеев «В бурю» 
Анна Владимировна Сарычева

учитель  начальных классов

высшей категории

Санкт-Петербург

2010 год

Цель урока:

Раскрыть способы выражения чувств автора в стихотворении  А.Н. Плещеева «В бурю».

Задачи:

1. Создание условий для формирования умения определять средства художественной выразительности в тексте.

2. Развитие мыслительных процессов: анализа и синтеза, внимания и воображения.

3. Воспитание любви к родному языку.

Технологии:

· Элементы технологии «Критического мышления», «Проблемного обучения»

· ИКТ

· Самостоятельная работа, работа в парах.

Оборудование:

Мультимедийный проектор, ПК, экран

Организационный момент

Приветствие гостей.
Пожелание  успешной и дружной работы.
1.Подготовка к восприятию текста.
Стихотворение Алексея Николаевича Плещеева, с которым мы сегодня познакомимся, называется « В бурю».
Что такое буря? Видели ли вы это явление?

Как вы думаете, о чём может быть произведение с таким названием?
2.Знакомство с текстом.
Верны ли наши предположения о содержании текста?

Какие чувства вызвало у вас стихотворение? О чём оно?

3. Проблемный вопрос.

Какова главная мысль стихотворения? Какие чувства хотел вызвать автор у читателей?
Давайте проанализируем стихотворение и посмотрим, правильно ли мы определили идею автора? 

4. Вторичное самостоятельное восприятие текста.
Прежде чем мы приступим к более глубокому анализу текста, прочитайте его сами и выпишите слова, которые вам больше всего понравились. А если встретятся новые непонятные слова, выпишите и их.

5. Работа со словарём.
Если нам непонятно слово, что мы можем сделать, чтобы узнать его смысл?

Как найти слово в словаре?
6.Анализ стихотворения.
· Некоторые из вас предположили, что стихотворение о буре? Обсудим это.
Кто рассказывает о буре?
Какие чувства буря вызывает у малыша?

Какие чувства вызывает у матери буря?
А какие чувства вызывает буря у автора?

· Описание бури.

(индивидуальная работа)

Начинается ли стихотворение с описания бури?

Сколько строф занимает описание?

Прочитайте его и выполните задание. Можете работать вместе с соседом по парте.
Итак, вызывает ли буря переживания, чувство тревоги у автора? 
Физкультминутка

· Композиция стихотворения.

Стилистический эксперимент.

Что изменится, если прочитать так… (Сначала описание бури, а затем всё остальное)

Почему автор именно так расположил описание?

Интересна композиция стихотворения.

Знакомо ли  слово композиция? Что оно означает? На каких уроках мы используем это слово? 
Противопоставление  спокойной комнаты и бури за окном. Найдите противоположные слова.
· Песня матери.

Найдите песню матери в тексте. Прочитайте её и выполните задание.

Как нужно читать песню: громко, возмущённо или сдержанно, тихо? Почему?

Кому мать пела песню?

Какие чувства ты испытываешь, читая песню?

· Заключительные авторские слова.

Кто обращается к малышу в последних двух строфах?

Меняется ли ритм этих строф? Почему это происходит?

Какое чувство ты испытываешь, читая их?

Что испытывает автор к ребёнку и матери?

Почему автора не волновала буря? В чём он был уверен? Найдите строки.
Кто победил в противостоянии: буря или мать?

Что же волнует мать? Почему она не может быть спокойна, как автор? Найдите строки.
7.Ответ на проблемный вопрос.

О чём идёт речь в строчках: «Бурь ещё немало впереди, быть может…»? 
О чём переживает мать? Что её волнует?
Сможет ли мать всегда быть рядом и защитить?

Итак, какова главная мысль стихотворения?
Какие чувства хотел вызвать автор у читателей?

8.Работа над выразительным чтением.

Чтение по ролям.

9.Подведение итогов. Оценивание.
